AIADOOPIKEZ EZIZQZEIZ
1. EIZATQrH

T eival Stadopikn e§iowon (AE); Eival pia poabnuatikn évvola. Mia padnpatikn e€lowaon mou
TEPLYPADEL TN OXEDN TIOU £XEL Hia Ayvwotn cuvaptnon (e€optnuévn petafAntn) piag n
TIEPLOCOTEPWV AVEEAPTNTWV HETABANTWV PE TIC SLaPOPpWV TAEEWV TOPAYWYOUC TNG.

Nw¢ POKUTTOUV oL SLapOpPIKEC EELOWOEL;

OL Sladoplkég e€lowaoelg mpogkuav we et To MAeloTov PEoa amod TIG MPOCTIABELEG TWV
EMLOTNUOVWV Vo TIEpLYpAoUV Kol va SLaTUTTIWOoUV Habnuatikol vopoug yla ¢puoika dalvopeva
Kol Slepyaoiec.

Zuvéotnoav amnod vwpig pia EMLOTNOVIKN TLEPLOXN TIOU SLatnpel eV TNV ECWTEPLK LABNUOTIKY TNG
ouvox aAAd €K TWV TPAYUATWY Xapoktnpiletat and pia avatpodpoSoTIKA KoL CUVEKTLKI) OXECN E
TIC UOLKEG eTUOTAMEG. MAALoTa gival evdladEpov OTL LOTOPLKA, TA LEYOAA AALOTO OTNV KATAVONOoN
KOlL OTOL ETUTEVYHOTO 0T HaBnuatikr Bepeiwon twv AE cuvteAéotnkay HEoA OO avtioTtolya
Bruata otnv KaTtavonon Twv WBLaITEpWY XapaKTNPLOTIKWY TwV cuvadwyv EPopUOYWY Kal
avtiotpoda.

OL AE Bplokouv edpaployEG 0 OAEG TIG ETMLOTAMEG, UNXAVLKH, UOLKN, XNUELQ, TEXVOAOYLKEC
ETILOTNEC, OLKOVOULKEG ETULOTAMEG, BloAoyia, LATPLKY), AOTPOVOULO, KOLVWVLOAOYLO aKOUA Kal oTa
HOONUATIKA autd Kab’ auTtd Kupiwg oTnV YewUeTpla.

Eival eUkoAo va katahdaBel kaveic To eupL nedio epappoywv SLOTL OL TEPLOGOTEPOL VOLOL TWV
DUGIKWV ETUOTNUWYV Kol SLASIKACLWY EUTIEPLEXOUV VTETEPULVLOTIKEG OXEOELG (YVWPL{oVTOC TIG OPXLKES
OUVONKEC UMOPOULE VA TIPOCGOLOPICOUE TNV HEANOVTLKH KATAOTAGCK TOU) LETAEY CUVEXWG
UETOBAAMOUEVWY TTIOGOTNTWV (TTOU POVIEAOTIOLOUVTAL LE CUVAPTAOELG) KOL TWV PUOBUWY HETABOAWY
TOUG e TO XpOVo f TNV B£on (mapaywyoug). Otav pio tétola oxéon ekdpacbel pabnuatikd to
anotéAeopa sival pia dtadopikn e€lowon, n onola ovoudletal LoOnUATIKO MPOTUMO i MOVTEAD TNG
Sladkaoiog.

XAPAKTHPIZTIKA NAPAAEITMATA NPOTYNQN
1) H eAeuepn nTwon cwuATog
MeAetwvtag tnv eAeUBepN MTWON VOGS CWHATOC LATAG M €VTOC TNG ATUOSPALPAC KOVTA OTNV
enipaveLla Thg Odlaooag Kot Statumwvovtag tov 2° vopo Tou NeUTwva, TTou SLEMEL TO PALVOUEVO
0UTO, KATOANYOULE oTNV e€lowan Tou meplypadeL TNV Kivnon Tou cwUATOC:

F =ma, (1)
omnou to F maplotavel Tnv cuvoAikn SUvapn ou eEaOKELTAL OTO CWUO KOL TO @ TNV TTPOKAAOUUEVN
EMLTAXUVON, N oTola cuvaptnoeL TG Taxutntag v(t) divetal ano tov tuno a = dv/dt. Emopevwg n
oxéon (1) ypadetat:

mi—: =F 2).
OL SUVAELG TToU e€aokoUVTAL OTO CWHA Eivat a) To BAPog Tou cwpatog myg (g = 9.8m/sec?, n
gTLTAYUVON TNG Baputntac) kat B) n avtiotacn tou aépa n omola cuxva Bewpeital OtL elvat
avaioyn tTng taxVTNTAS, YU, OTOU Y €lval 0 GUVTEAEOTHG avtioTaong o e€apTATAL OO TO CWHAL.
Enopévwe kataAnyou e otn AE:

md—v=mg—yv=>d—v=g—lv (3)
dt dt m

OTOU N AyvwoTn cuvaptnon eival n taxuTnTa Tou cwpatog, v(t). H pala m kal to y ovopdlovral
TIOPAETPOL TOU CUCTAMATOG SLOTL eapTwvTal anod 1o ocwpa ou edtel. To g eival pia duokn
otaBepa —n da yla dAa to cwpata.



2) Zuotnua palag-eAatnpiov-anocBeotnpa
‘Eva GANO XOpaKTNPLOTLIKO TTapASELy O TIPOTUTIOU £ival To cloTtnua palag-eAatnpiou-amnocBeotrnpa,

onw¢ PaLVETOL OTO OXAMO.
Cd) XK F,coswt

m —»

L »
ox.1 X(t)

~ Léx

O£AoupE va KATAOTPWOOUHE pia Sladopikn e€lowon Tou va meplypddel TV Kivnon Tou cwHaAToC
patag m. ZupPolifouvpe pe x(t) tnv anopdkpuvon tng palag amnd tnv B€on LWooppomiag katd tnv
XPOVLIKR oTyur] t. O puoLKOC VOUOC TTou SLEMEL TNV Kivnon Tou ocwpaTog eivat o 2°° vépog tou
NelTtwva. ZUPPWVA PE TOV VOUO UTO, TO YWOUEVO TNG MALaG TOU CWATOC ETTL TNV EMLTAYUVON TOU
LooUTal Ye Th cUVOALKA SUvapn Tou e€aokeital oto cwpa. Ot SUVARELS AUTEC eival:

a) n 6Uvapn tou eAatnpiou o amno Tov vopo tou Hooke eivatl ion - kx(t),

B) n duvapn tou amooBeotrpa Mou Spa MAVTOTE O€ avtiBeTn KateuBUvVon amo ekelvn Tou KLveltal n
paga. H dUvaun auth unopst va odeidetal og mowkida altia: otnv avtiotaon tou agpa,
omoloudnmnote AAOU UECOU EVTOG TOU OToloU Kiveital n puala, otn teLPn petafu palag kot odnyou
TIoU TeplopileL Tnv kivnon tng padog oe pia Sidotaon. e kABe MepTWon UTIOBETOUE OTL N
SdUvapn avtiotaong eival avaioyn Tou HETpoU TNG Taxutntag x’'(t), Le ouvteAeotr avaloyiag
(amdoBeong) ¥ > 0, dpa - yx'(t).

y) H e€wtepikn Suvaun (6téyepon tou cuotipatog) F(t) = F,coswt. Zuxva n dUvaun autr givat
Tieplodikn NG popdng F(t) = F,coswt. H Sadopikn e€iowon mou meptypadel tnv kivnon tou
CWUOTOG eivat: TNG Lopdng

mx’ (t) +yx'(t) + kx(t) = E,coswt (4)

H mAnpn¢ Statunwaon tou poBANUATOC Kivnong Tou cwpatog entBAMAeL Tov kaBoplopo dUo
OpPXLKWV cuVONKWV cuykekpLéva, TNV apxtki Bgon x(0) = x, kat tnv apxkn Taxvtnta x'(0) = x;.
H Stadopikn e€iowon pall Le TIC apXLIKEC cUVONKEG opilouv eva padnuotiko mpoBAnua (MAT) mou
onw¢ Ba paboupe €xel povadikn Auon. AnAadn n 8€on tng palog pe dobesioa apyLkn LETATOMION
KoL TaxutnTa gival kKabBoplopévn yla KaBe PeAAOVTLKA XPOVIKN OTLyur Kal ivetot amd tnv Abon mou
LkovortoLel Tnv Stadopikr e€lowan Kot TLG apXKEG CUVONKEC.
3) HAektpiko kUkAwua RLC
‘Eva dAho mapddetypa eivol To NAEKTPLIKO KUKAWUO L€ CUYKEVTPWHEVA OTOLXELD piot WULKA
ovtiotaon HETpou R, évav MUKVWTH xwpntikotntag C kal éva mnvio avtenaywyng L, onwc daivetol
OTO 2X.2. 2T0 AKPO TOU KUKAWHATOG ETLBAAAETAL APROVLKI XPOVIKA NAEKTPEYEPTLKN SUVAUN TNG
popdng E(t) = V,coswt. O mpwtog vopog tou Kirchoff edappoldpevog oto kUkAwpa pog Sivel To
okdAouBo Loollylo TAoEWV:

R

—~ 31 E(t)=RI(t)+LI’(t)+%Q(t) (5)
I(t)

E(t)

7x.2 C
omovu I(t) eival n £vtaon tou NAEKTPLKOU PpEVUOTOC KOl % Q(t) elval n tdon tou UKVWTN. Av TO

¢bopTio Tou MUKVWTH TN XPOVLKN OTyur t elval n cuvaptnon Q(t) TOte n €évtaon Tou NAEKTPLKOU
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pevpaTog elval avaykaia o puBuoc petaBornc tou poptiou (I(t) = Q' (t)). O vopog tou Kirchoff (5)
yivetal

LQ”(t) + RQ’(t) + 1/C Q(t) = E(t). (6)
H dadopikn e§lowon (6) mepypadel tnv petafoln tou poptiou Q(t) Tou MUKVWTA UE TOV XpdOVO.
TAZINOMHZH AE
O KUpPLOG OKOTIOC TOU HaBrpaTog eival va PeAetriooupe peBodoug emiluong twv Sladoplkwv
€€LlOWOEWV KL VO EEETACOUE OPLOUEVEG LOLOTNTEG TWV AUCEWV TOUC.
Ma vo UTTOPECOULE VO LEAETHOOUUE TLo eUKOAA TIG AE TIG ta€lvopol e o S1aPOpPEC KATNYOPLES UE
KAToLa KpLTrpLa.

A. ZuvnOeig Aladopikég E§lowoelg (ZAE)
‘Eva tpwTo Kal oAU Bactkd kpltrplo Slaxwplopou Baciletal oTo Katd mOoo N AyvwoTthn cuvaptnon
g€aptatal amno pia r meplocoTePeg aveEApTNTEC LETOPANTEC.
JTnVv nepimtwaon mou n ayvwaotn cuvaptnon sival piag petafAntig n AE mepléxel povo ocuvnBeLg
TIapaywyou¢ Kal ovoudletal 2uvnong Atadopikr E€lowaon (ZAE). Emopévwg n ZAE eival tng yevikng n
nenAeypgvng LopdNe:
F(x,y,y',y”,...,y(”))=0,xEI§]R (A1)
Omnou F elval pia cuvaptnon n + 2 petafintwv kat y: I — R n dyvwotn (mpocdloplotéa)
ouvaptnon. Av Loxlouv oL avaykoieg cuvBrKeg Tou OewprUaATog TV MeMAeyUEVWY ZUVAPTOEWVY
yla tnv emiAuon tng (Al) wg mpog TNV mMapAywyo avwTEPNE TaEng y(")(x) TOTE TPOKUTITEL N
Kkavovikn i Aupévn popodn twv ZAE
y®(x) = f(x, y,y’,y”,...,y("‘l)), x€EISR (A2)

OAa ta mponyoLueva mapadeiypata mov avadépaue sivat IAE.
Taén ZAE ovoudletal n Taén TG oVWTEPNC TAPAYWYOU TNE AYVWOTNG ouvAPTNONG ou epdaviletal
otnv elowon.
Napadeiypora:

(i) HAE: & = g - Yy elvaw 1" téénc

. dt m

(ii) mx (t) + yx'(t) + kx(t) = F,coswt givaw 2" 14€n¢

(iii) y® () + 30" )% + 4y3 = 0 eivar 4™ 1ééng

(iv) oL AE (1) ko (2) elvaw n-ta€ng

Tpauuikéc — Mn ypoauuikec SAE

Tpauuikn ovopaletal n ZAE (Al) 6tav n cuvaptnon F elvatl ypappikn wg mpog y,y',y” Y .,y(”). H
TILO YeVIKN popdn piag ypapptkng ZAE eivat:
)y ™ + a1 ()Y 4+ a1 ()y +a,(0)y = g(x) (A3)
H ouvdptnon g(x) ovopadletal un opoyeviig 6pog tng AE (8téyepon, e§éavaykaoudg). Av g(x) = 0
TOTE N AE (A3) ovopdletot opoyevig, 51adopeTIKA OVOUATETOL U OUOYEVHC.
Ovouvaptioelg a;(x),i = 1,2, ..., n ovopdlovtal ouvteAeotég tng AE (mapauetpot Tou
oUOCTHUATOG).
MNapadeiyuata YpoUULIKWY OUOYEVWY-UN opoyevwy IAE
(i) mx" (t) + yx'(t) + kx(t) = F,coswt Tpoppkr pun opoyevic SAE
(ii) y" () + e~ y(t) = 0 Mpappukr opoyevic SAE (TaAGvtwon evog xpovopeTaBANTOY
ehatnpiou xwpic amdoPeon)
(iii) y’(x) + sinx y(x) = Inx TPOUUKA 1N OLOYEVAG
(iv) y" (x) + tanx y'(x) + x2y(x) = 0 TPAUULKY OLOYEVAG
(v) x2y" (x) + axy (x) + by(x) = 0 Tpappwr) opoyevric (E€iowon Euler)




(vi) 1- xz)y” (x) — ny’(x) + a(a —1)y(x) = 0,|x| < 1 Fpappkn opoyevig (E€lowon
Legendre)

(i) x%y" () +xy () + (x2 = p?)y(x) = 0,x > 0 Tpapuwkn opoyevic (E€iowon Bessel)

Ot tpeic televtaieg e€lowoelg £xouv epapOyEG O€ TTPOBANUOTA TNE LABNUATIKNAG GUGLKAG.

Mo T KN YPaUKES ZAE €xoupe TNV akoAouBn tafvounon:
3xebov ypapuuikn ovoualetal n ZAE n omola ival pn YpORELKr HOVO W¢ TTPOE TV AYVWoTh
ouvdptnon y(x) Kal ypapuiki wg mPog TG apAywyous TNG.
Napadeiypara:
My ()+2y() = 2y*(x)
(ii) y () +p)yx) = gx)y*(x),a € R,a # 0,1 E§icwon Bernoulli
i) ¥ () = f(0)y*(x) + fi(x)y ) + f,(x), Efiowon Riccati

Huwypappikn ovopdietal n ZAE n omola lval pn ypopLpLLKn wg Ipog tnv y, y', y” . y("‘l) Kol
VPOUULKN WG TTPOG TNV MOPAYWYO AVWTEPNG TAENC.
Napadsiypota:

. " ’ 2

My @+®) = 2yx

(i) ¥y )+y @y = 2y*(x)
NMARpwc un ypauuikn ovopdlstal n XAE mou elval pUn YPARLK TOUAGXLOTOV WE TTPOG TNV TApAywyo
avitepng tagng y ™ (x). Nax. [y (x) = 3y (x) — 2y (x).
Mia katnyopia pn ypoppkwy XAE eivat ot elval moAvwvupikég SAE oTig onoieg n cuvaptnon F eival
roAu@vupo twv y(x), ¥ (x),y" (%), ..., y™ (x). Badude tne moAvwvupikric SAE sivat n sovapn
otnv omola gival VP WHEVN N TTAPAYWYOG OVWTEPNC TAENG.
nx. x(¥)*—2y(")3 +12x3 = 0,4 Babuot, 3y )® —4(")* +y3 =0, 3% Babuov.

B. ZuotAuata IAE

Y& moA\a mpoPAnpata epdavilovral AE pe MeEPLOOOTEPES QMO Uia AyVWOTEG CUVOPTHOELS piag

METABANTAC. 2€ QUTEC TIG TIEPLTTWOELG, 0 APLOUOC TwV SLadopLlKWV EELOWOEWV CUUTLITEL GUVABWG

ME ToV aplOpo Twv Ayvwotwyv cuvaptioswyv. Mia tétola culMoyn AE cuviotd éva cuotnpa

(ouvnBwv) AE.

Napadeiypora:

(i) Z0otnua edatnpilou-palag tou Zx. (2). Ot duo paleg kivoluvtal MAvw o€ Asta emudavela und Thy
enidpaon Twv efwrtepkwv duvapewv F; (t) kat F,(t) kot elval meploplopéveg and tpla ehatnpla
Twv omnolwv ol otabepég eival kq, ky kal k3 avtiotola.

. |_> Fa(t) . |_> Fa(t) "

xlt) X(t)

Mo x, > x1, 70 Slaypoppa EAeuBEPOU cwUaTog yia KaBes pala eival

— Fi(t k <+
kix, €— my 0 e ma —> Fy(t)
—> kZ(XZ'Xl) kz(Xz'Xl) <+

Ol e€LlowoeLg Kivnong yla Tig ualeg mq, m, eivat éva ypapptkd cvotnua dvo AE 2™ taéng: (a), (B)
myx; = —kyxy + ko (xp — x1) + Fi(8) = —(ky + kp)xg + koxy + Fi(t) (a)
myxy; = —k3xy — ky(xy — x1) + Fo(8) = kpxi—(ky + k3)xp + Fo(8)  (B)



(i) (BroAoyia - Ma®npatikr OwoAoyia). Eotw otL u(t) kot v(t) ivat ot mAnBuopuol oto xpoévo t duo
eldwv ta omoia aAAnAemidpouv. Ot otyptaiol puBuotl petaBoing twv mAnBuopwv u(t) kot v(t)
€€0pTWVTOL OO TIG TPEXOUOEG TLUEG KL Twv U0 mAnBuopwv u(t) kot v(t). Zuvnbwg o €vag ano
toug duo mAnBuaopoUg (¢otw o u(t)) avadépetal wg Kuvnyodg kat o dAAoG (Eotw o v(t)) wg
Onpapa. MNa napddelypa, o kuvnyog u(t) punopel va eivat o aplBpog twv ahenoudwv Kot To
Bnpapa v(t) o aplBuog twv Aaywv oe eva §A&oog ) evaAaktika u(t) pnopet va eival o
TANBUOPOG VoG peydAou Yaplol kot v(t) evog pikpol Paplol oe pia Atpvn (umnd v napadoxn
OTLTO PeYAAo PApL KUVNYAEL TO UIKPO). Otav pelwvovtal Ta Bnpapata TOTE avVaEVETAL VA
MELWOEL KAl 0 aplBUOC TWV KUVNYWY, EVW OTAV LELWVETAL 0 APLBUOC TWV KUVNYWV TOTE 0
TMANBUOUOC TwV Bnpapdtwy avauévetal va auvénbeil. H povtehomnoinon evog Tétolou TUTIOU
aA\nAenidpaong SUo MAnBuopwv odnyel pe duaIko TPOTOo o€ €va cuotnua SUo Sladoplkwy
eflowoewv. Eva kKAaowo Tétolo povtéo eival to Lotka-Volterra:

v (t) = av(t) — bv(t)u(t)
u (t) = —cu(t) + dv(®)u(t)

TIoU £iva éva PN ypopLko cbothpa 8uo Stadopikwv eflowoswv 1" tdénc. Ot otabepéc a, b, c, d
glvat 6Aeg BeTIkEC, a sivat o puBuodc avénong tou mMAnBuopol twv Bnpaudtwy v(t) kal ¢ givat o
puBuoC adaviopol Tou TANBuopoL Twv kuvnywv u(t). Ot dpot v(t)u(t) povtehomololv Tig
oAAnAsrudpaoelg twv Vo mMAnBucuwy, omou Bewpeital 6Tl 0 puUBUOG LeETABOANC TOUG elval
oVAAOYOG TOU YLVOUEVOU TwV MANBuouwv. Emeldr) kaBe tétola aAAnAenidpacn Spa EUEPYETIKA
yla Toug Kuvnyoug Kol SUCPEVWG yla Ta Bnpapara, spdaviletal BeTiko mpocnuo otn SeUtepn Kat
0pVNTIKO oTNV TipWwTN e€lowon pe avtiotolyoucg ouvteAeotég aMnAemibpaong d kol b.
EmtAbovtocg to cloTnua Kot AQUBAVOVTOC TO QCUUMTWTLKO OpLo TwV AUCEWY QUTOU, UIMOPEL val
SlepeuvnBouv ouvbrkeg UTIOPENG OLKOAOYLKAG LooppoTiiag w¢ tpog ta SUo €idn Twv mMAnBuouwv.

. Mepwkég Aadopikég E§lowoeig (MAE)

Ze MOAAA oNUAVTIKA PuoLKA TpoBANpaTa, uTtAPXOoUV SUO 1 TIEPLOCOTEPEC AVEEAPTNTEG LETOPRANTEG
KOlL £TOL TA AVTIOTOLYO LOONUATIKA TIPOTUTIO TIEPLEXOUV LEPLKEG KOl OXL OUVAOELG mapaywyoug. ¥’
auTn tnv nepintwon exoupe Mepikeg Atadopikeg E§lowaoelg (MAE). Eotw ot u = u(x, y, z, t) pla
oUVAPTNON TOU XPOVOU t KAl TwV TpLwV opBoywviwv cuvietayuevwy (X, y, Z) EVOG onuelou oTo
XWPO, TOTE OL MOPAKATW TPELG SLaPOPLKEG EELOWOELS AmOTEAOUV TIC TILO YWWOTEG MAE, BgpeAiwdoug
onpaoiag og moAOUC KAASOUC TNG HLOONUATIKAC GUOLIKNAG dAAA Kol artd pabnuatikng amoyng Lot
N HLEAETN TOUC CUVETEAEDE OTNV QVATTTUEN TIOAAWY LOBNUATIKWY EVVOLWV Kal BEWpPLWV.

H e§iowon &iadoong tng depuotnrag: u,, +u,, +u,, = k=u,
H e§iowon btabdoons kupdtwy (Kupatikn): Uy, + Uy, +u, = c%uy,
H e§iowon Suvapwkou (Laplace) : u,, + u,, +u,, =0, 6nov u = u(x,y,z)

AuTéc ol MAE cuvbéovtal pe tpia Stadopetikd £(6n puoikwv patvopévwy: Thv SLaxuaon, Tig
TOAQVTWOELG KaL TO XpovoaveEApTnTa 1 otdoiua pavopeva (M.X. To NAEKTPLKO Ttedlo OTO ECWTEPLKO
€VOG KUAWVSpLKOU Ttukvwtr, omou u(x, y, z) elval n cuvaptnon duvapikou, entong u(x, y, z) punopetl
va gival n cuvaptnon Suvapkol evoc cwpatidiou oto onoio emdpolv HOVo BAPUTIKEG SUVAUELG )
Ol LETATOMIOELC TWV CWHATSWY pHiag eAaotiking pafdou n onola mapapopdwvetal Kal Sgv UTIAPYEL
g€aptnon amno tov Xpovo).

H pehétn twv MAE Stadépel amod auth twv IAE. Ev yével eivat o moAUTTAoKN, akOpa KAl otV
MePIMTWOoN AMAWVY YPOUULKWVY TIPOBANUATWY. Opwe Ba TIPETEL VAL GNLELWCOULE OTL OXESOV OAEG OL
Baotkeg 1oéeg kol pEBoSOL TG Bewpiag Twv IAE éxouv cupBaieL otnv avamntuén g Bswplag Twy
MAE. Ot évvoleg TNG TAENC, YPOUULKOTNTAS, BaBpoU, kal dA\a Ttou opiotnkav otic SAE Sivovtat
avaloya kot ya Tt MAE. Emtiong, e mapopolo tpomo opilovral ta cuotpota twv MAE.



AYZEIZ ZYNHOQN AIADOPIKQN EZIZQIEQN
Opiopodc 1 (KAaowkr Auan) Mia cuvaptnon y: I — R, omou | Stdotnua to R ovopdletal Auon tng
Sladopikng elowong
F(x,y,y',y”,...,y(")):0,xEI§]R (1)
avny € C™(I) kow emaAnBeleL Thv e€lowon yla kaBe onueio x € 1.
Mia n-mapapetpikn cuvaptnon y = y(x, ¢y, ¢y, ..., C,), ¢; € R,i = 1,2,...n ovoudletal yevikn
Avon tng ZAE (1) av tnv emoAnBevel yla kdBe onpeio x € I kawyakdbe ¢; € R, i =1,2,..n.
KaBe Abon tng (1) mou mMpoKUTTEL Ao TN YEVIKI AUCN YLo CUYKEKPLUEVEG TIMEGTWY ¢; , 1 = 1,2, .71
ovopualetal 16tk AUon autng
Napadeiypara:
(i) Houvaptnon y(x) = cosx, x € R eivat etdtkr Avan tng dtadopikn eiowong: y” +y=0.Av
avtikataotooupe thv otn y(x) kat y' (x) oto aplotepd pélog tng AE Ba tapoupe 0.
Me to 510 Tpdmo amodelkvuetal 6tL n ouvaptnon y(x) = sinx, x € R elvat etdtkr) Avon tng AE.
Eniong, n ouvdptnon y(x) = cicosx + c;sinx, x ER, ¢; ¢, € R anotelei tn yevikr) Abon g
AE 616t ikavoroLei Tn AE e€iowon yla tuxaia emloyn Twv otabepwv ¢; ;.
(i) Hy(x) = x~1, x > 0 eivaw eldixri Avon e Stadopikn e€iowonc: x2y" + 4xy + 2y =0, x > 0.
Npdyuatty(x) € C* (R) kot av avtikataothooue, Ba éoupe:
x2(2x73) + 4x(—x"2) +2x71 = 0.

Me To {510 TpoTo amodeikvieTal 6Tt n ouvdptnon y(x) = x 2

, X > 0 elval etdikn) Avon tng AE.
H ouvdptnon y(x) = c;x™ 1 + c,x 72, x > 0, ¢y, ¢; € R amotelei tn yevikn Avon tng AE.

OpLopdcg 2 (Meviko kat Etdikd OAokAnpwua). e MOAEG MEPUTTWOELG N AUon piag Sladopikng
eflowonc divetal o memAeypévn popdn:

G(x,y,¢1,¢3,...,¢,) =0, x €, ¢ ERi=12,..n
Tote n AUon Aéyetal yevikn nenAeyuévn Auon 1 yeviké oAokAnpwua. KaBe Auon tng AE mou
T(POKUTITEL QIO TO YEVIKO OAOKANPWLA VL0t CUYKEKPLUEVEG TILEG TWV 0TABEPWV AEyETOL ELOIKO
oAokAnpwua tng AE.
Noapadsiypota:
(i) Houvaptnon G(t,y) =y + eY — sint = 0 yua kaBe t € R elvar e16tko oAokArpwua tng AE:

(1+e”)y = cost

Npdypatt tapaywyilovrag tn ouvdptnon G(t, y) wg npog t, mpokurtel y' + y'e¥ — cost = 0
nou elval n mapandavw AE. Eniong, n e§lowon y + e¥ — sint = 0 Sev unopet va AuBet wg pog y(t).
To yevikd odokAnpwua tng AE eivac: y + e¥ — sint = ¢, 6rmou ¢ € R.

(i) H ouvéptnon G (x,y) = x3 + y3 — 3xy = 0 yua kdBe x € R eivar £161k6 oAokArnpwua g AE:
:—x)y =y—x°
Mpdypatt mtapaywyifovrag tn cuvdptnon G(x,y) wg mpog X, TPOKUTTEL
3x2 +3y%y =3y —3xy =0= (y2 —x)y =y —x2
To yeviko odokAnpwpa tng AE sivat: x3 + y3 — 3xy = ¢, 6nou ¢ € R.
Otav pia AE Sev pmopet va ypodel oe Aupévn popdn, TOTe WG andppola tng Un ebapuoyng tou
BEWPNMATOG TWV TEMAEYUEVWY OCUVOPTACEWY O KATOLA onEeia Tou mediou oplopoU tne e€lowong,

propel va umtdpyxouv AUCELG oL oTtoleg Sev MPOKUTTOUV Ao TNV YEVIKN AUon.

Opoudc 3 (/6talovoa Avon) Mia AOon tng AE n omoia §gv TPOKUTITEL O TN YeVIKR AUon yla KamoLa
gmloyn Twv otabepwv ovopdletal dtalovuoa AUon f 16Lalov oAoKANpwHA.



Napddsypa: H ouvdptnon y(x) = cx + c2, ¢ € R amotelel tn yevikh AVon tng AE (Clairaut):
i 2
y =xy + (y")?. Eniong n ouvdptnon y(x) = — XT arnoteAei 16lalovoa Avon tng AE adol tnv

eMaAnBeUel kot Sev MPOKUTTEL Ao TN YEVIKA AUON yla Kapia T Tng otabepdg c.

OpLopocg 4 (MAnpng Avon). Ovopaloupe mARpn Avon f TANPeg oAokAnpwua tng AE To cUvoAo OAwv
Twv Suvatwv AVCEWV QUTNAG.
Napadsiypota:

(i) Zto mponyoUuevo napadetypa n mAnpng Avon tg AE Clairaut eivat n yeviki Avon: y(x) = cx +
2

c?,c € R kaw n Ldfovca Avon: y(x) = —XT.

(i) H yeviky Abon tng AE y” —y =0¢elvauy(x) = c;e* + c,e™™,x € R, n onola tautiletat pe tnv
TAnpn AUon tng AE.

OpLopdg 5 (OAOKANPWTLKN KAUTUAN — Xwpog AVoswv). H ypadikr mapdotaon piag Abong tng AE (1)
ovopaletal oAokAnpwrtikn kauruAn n dtadpoun. To GUVOAO TWV OAOKANPWTLIKWY KAUTTUAWY
Slopopdwvel To Ywpo Twv AUGEWV.

Napddsypa: O xwpoc twv AVoewv tng AE: (y')2 =4y

APXIKEZ - 2YNOPIAKEZ 2YNOHKEZX
Ta mpofAnpata dtadoplkwv ELCWOEWV TTOU TIPOKUTITOUV QO LABN AT TTPOTUTIOToLNoN
duaoikwv N aAANwv davopévwy cuvodelovtal amo BondnTKES i TEPLOPLOTLKEC CUVONKEG OL OTIOLEG
Xwpilovtal og U0 PeYAAEG KATNYOPLEC.
Oplopdg 1 (Apxikeg ZuvBnkeg). H AE
F(x,y,y',y”,...,y("))=O,x€1§]R (2)
Bewpoupe OTL IkavoToLel pia apxkr) ouvBnkn oto onueio x, € I, av €xouv 6oOel aplBuol
y; ER,i =1,2,...,n, TETOl0L WOTE
Y(%0) = y1,¥' (%6) = Y2, 0, YO (x0) = Y, (2)
H etlowon (1) pall pe Tig apxIkEG ouvlnkeg (2) amotelolv éva MPoBANUA ApXIKWY ouVINKWV 1
tuwv (MAT).
Napadeiypara:
(i) Eotw to MAT: y’ =x—y, x€R, y(0)=-1
H yeviki Abon tng AE etvau y(x) =x—1+ce ¥, x ER, cER
Mo va BpoUue TV eL8IKN AUOHN TIOU LKAVOTIOLEL TNV apyLK cuvenkn, BEToue otn yevikn AVon omnou
x =0,y = —1 koL npoodiopiloupe tnv otabepd c. Etol mpokumteL otL ¢ = 0 kat n €dkr Avon mou
kawvortolel To MNAT eivaln eubeio: y(x) =x — 1, x € R.
(i) EotwTo NAT: y +2y +y=0, x€R, y(0) =1,y (0) =1



H yeviki AUon tng AE eivat: y(x) = cie ™ + coxe ™, x ER, ¢1,c5 ER
Ma va edapuOCoUE TIC APXLKEC CUVONKEG TTAPAYWYLOOUE TNV YEVLKA AUon:
y'(x) = —cie™ + c;e7*(1 — x). Onote
,y(0)=cl=1 }=>cl=1
y(0)=—c+c,=1 c; =2
Emopévwg n AVon oto MAT eivat: y(x) = e™ + 2xe ™, x € R.

OpLopdg 2 (Zuvoplakég ZuvBnkeg). Otav oL TYEG TG cuvaptnong Y(x) Kot Twv mapaywywy tng
kaBopilovtal ota akpa tou nediov oplopoU I 1 yevikotepa o€ SU0 1 meplocoTeEpa onueia Tou I,
TOTE AVapEPOOOTE OE CUVOPLAKES CUVONKEG ] TUEC, TTOU Ba TPETEL VAL LKAVOTIOLOUV oL AUCELG TNC
(1). AE cuvobeuodpeveg amo cuvONKeG TNG LOPPG QUTHG CUVLOTOUV £Eva ITPOBANUa ouvopLlaKkwv
CUVINKWV N TLUWV.

Napadeypa: Na Bpebel n AUon Tou MPOBANLATOG CUVOPLAKWVY TLLWV:

" s /s
Y +y=10<x<z,  y(0=2 y(3)=3
H yeviki Avon tng AE eivat: y(x) = cicosx + cpsinx + 1, x € (0, %), c1,¢ ER
Edapuolovtag TG cuvopLAKEG CUVONKEG TPOKUTITEL
y0O)=c+1=2=>¢ =1 Kouy(%)=cz+1=3=>cz=2.
Apa n 161k Ao, TTOU LKAVOTIoLEL TO TTPOPBANA CUVOPLAKWY TLLWV Elval h cuvaptnon
y(x) = cosx + 2sinx + 1, X € (0,%)

Mapatripnan: Ev yével oL ap)LKEC KAl CUVOPLAKEG CUVONKeC yia pia AE n-tagng adopolv tn AUon Kot
TG TAPAYWYOUG AUTAG HEXPLTAlng (n — 1)-tdéng. O kaBoplopog TwV MAPAYWYWVY N-TANG Kal
navw deopeleTal anod tnv dla tnv e€lowaon.

M.X. 0T0 MPOBANUA APXLKWY TLLWV: y” + 2y' +y=0 xeR, y(0) = 1,y’(0) =1

y ' (0)=-2y(0)—y(0)=—2-1=-3,y (0)=-2y (0)—y (0)=6—-1=5,.. KA

Opopdg 3 Eva mpoBANa opXLKWV 1 CUVOPLOKWY CUVONKWVY ovopdletal KaAd tomodstnuévo
npoBAnua otav £xeL povadikn AUon n onoia e€optdtol cUVEXWS aTtd TIG CUVONKEG.

Ta mapakdtw Bépata:

a) mpoinoBéoelg UTapéng Abong uiag dtadopikig e€lowaong

B) mpoiUmoBéoelg povadikotnTag AUGNG evog TPOPBARATOC APXLKWY 1] CUVOPLOKWY TLULWY

Y) N QCUUIMTWTIKA cuUTepLdopd TNG AVONG KOl CUVEXNG €EAPTNGCN QUTAG ATTO TLG OLPXLKEG I
OUVOPLOKEG oUVONKeG (Bewpla euotdBelag)

amoteAouv ta Tpla Baoikd spwtApata NG MotoTikA¢ Oswpioag Twv AlaPopLKkwV eELICWOEWY TTOU
peAeta tig Atadopikég EElowoelg ywpla amapaitnta tn XpHon Twv AUCEWV AUTWV.

H évvola tng KaAng tomoBEtnong dev elvat kabapd pabnuatikou evdladépovtog, elvat
K0OopPLOTIKAG onpooiag KoL 0To Xwpo Twv edpappoywv yla SUo touldxtotov Adyouc. Av to poBAnua
Sev €xeL AUon, Ba MPOTLHOUCALE VA TO YWWPLIOUE TTPOTOU €MeVEUCOULE XPOVO Kal KOTIO OE pia
patatn enilucn tou. EmumAéov, €dv éva puoko TTPOPBANUA TPOTUTIOTOLEITAL HABNUOTIKA WG
Sladopikn e€lowan, tote n e€lowon TpEmeL va £xeL AUan. Av Sev £XEL, TOTE EVOEXOUEVWG UTIAPXEL
AaBo¢ otnv pabnuatiky Statimwon Tou mpoBARUatog. Ma auth Thv £vola, 0 KNXOVIKOG 1)
ETILOTAMOVOC EAEYXEL TNV EYKUPOTNTA TOU poOnuatikol mpofARUaTod.



